

«Китай глазами киноведа»

Под таким названием прошла встреча читателей в библиокafe модельной библиотеки № 10 с уфимским кинорежиссером и киноведом Владимиром Жереховым.

Все мероприятия в этой библиотеке проходят интересно, читальные залы не пустуют. Пассивный пользователь, заглянув сюда, может быть, случайно, сразу включается в беседу и дискуссии. Темы поднимаются злободневные. Сотрудники библиотеки, проводящие различные встречи, конференции, выставки, ревностно исполняют свои обязанности.

Анна КАЗАКОВА

За границей в больших и малых городах и различных поселениях жители сосредотачиваются в основном вокруг баров, пабов, кафе. В России – вокруг интернет-салонов, дворцов культуры, клубов, а если клуб закрывают в сельской местности (в последние два десятилетия такое наблюдалось часто), то – вокруг библиотеки.

Владимир Геннадьевич Жерехов как человек многогранной профессии рассказал и показал Китай не просто как набор национальных атрибутик, а как исследование культуры современных китайцев. В создавшейся на сегодня политической обстановке это страна нам стала ближе, а значит и интересней. Здесь очень быстро развивается промышленность, но от своих своеобразных традиций китайцы не отходят. На месте деревень за тридцать последних лет выросли крупные индустриальные центры. Возвведение заводов, комплексов начинается одновременно с созданием музеев и строительством буддийских храмов. Бережно скомпонованные музеи представляют историю без идеологии – от представителей средневековых династий до Мао Цзедуна. Никакие памятники нигде не разрушаются. Ругать правительство, политиков не принято. Работа, семья – вот темы

для повседневных бесед. Школьники отдыхают в каникулы только один месяц летом. Самая уважаемая и престижная профессия – учитель, у него высокая зарплата – больше, чем у чиновника и представителей многих других профессий.

Было очень заметно: во всех кинозарисовках китайцы улыбаются. В магазинах, в кафе, в школах, музеях, больницах – везде доброжелательная обстановка. Городские площади не бываю пустыми: утром они заполнены физкультурниками, вечером – танцующими. Такие мероприятия в



городах Китая ведут профессиональные спортсмены и артисты. Одеты все празднично, по «теме» и с непременным энтузиазмом исполняют упражнения и танцевальные па. Общеизвестно: по причине природной целестремленности среди китайцев много долгожителей. У них неприлично жаловаться на здоровье и ходить по врачам. Они считают, что к своему здоровью нужно прислушиваться и помогать себе самому. Навыками тибетской медицины здесь обладают почти все с детства. Маленькие салоны с подобными услугами встречаются гораздо чаще, чем аптеки.

Далеко не во всех странах сегодня сохраняются национальные традиции так, как в Китае. Традиции основаны на философии, которая является самой древней и утверждает смысл жизни в поиске золотой середины в любом деле. Труд почетен. Можно работать семь дней в неделю, но труд не принесет пользы без отдыха с радостью. Не в этом ли секрет трудолюбия и выносливости жителей Поднебесной?

На встрече было продемонстрировано несколько фильмов-путешествий по

Китаю, рассказывающих о различных сторонах жизни. Парадоксы всегда присутствуют в жизни. Режиссерские ракурсы высвечивали то рикшу на фоне фешенебельного развлекательного центра, то панно с красным драконом в ресторане, где подают пельмени.

Каждый фильм о том или ином феномене китайской культуры обсуждался, посетители добавляли что-то свое; тут же дегустировались блюда национальной кухни, были представлены сувениры и книги о Китае. У посетителей библиокafe сложилось общее мнение: китайцев связывает одна идея, общая философия жизни. Жители Китая не так агрессивны как европейцы или американцы. До сих пор конфуцианство остается весьма почитаемым учением в мировой философии, и к нему все чаще обращаются на Западе. Его основные постулаты: почитать национальные традиции, предков, историю. Может нам, россиянам, этого сейчас не хватает?

Хотели рассмотреть Китай, а увидели себя...